



## ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΥΔ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 5/3/2024

Σε μερικές ημέρες συμπληρώνονται σχεδόν δύο μήνες, που εκατοντάδες φοιτητικοί σύλλογοι σε όλη τη χώρα πραγματοποιούν κινητοποιήσεις και καταλήψεις, ενάντια στο νομοσχέδιο για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Το νομοσχέδιο αυτό, αυτή την εβδομάδα, σύμφωνα με εξαγγελίες της ΝΔ, θα τεθεί προς ψήφιση. Η κυβέρνηση και ο Υπουργός Παιδείας Πιερρακάκης, δε διστάζει με αυταρχικότητα, να το καταθέσει προς ψήφιση, αγνοώντας πλήρως όλες τις αντιδράσεις των φοιτητών, μαθητών, εργαζομένων και της υπόλοιπης ακαδημαϊκής κοινότητας.

Το νομοσχέδιο που έχει κατατεθεί προς ψήφιση από τη ΝΔ συγκεντρώνει, αξιοποιεί και εντείνει όλα εκείνα τα μέτρα τα οποία υιοθετήθηκαν από τις προηγούμενες κυβερνήσεις και οδήγησαν στην συστηματική υποβάθμιση του δημοσίου χαρακτήρα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τη τελευταία δεκαετία. Η αύξηση του κόστους σπουδών, η υποτίμηση των πτυχίων των αποφοίτων και η εισαγωγή μέτρων με βάση τα οποία τα πανεπιστήμια έχουν αξία μόνο αν αποδίδουν στην αγορά (επιστημονική γνώση και καταρτισμένο εργασιακό δυναμικό) αποτέλεσαν την κεντρική κατεύθυνση στην οποία κινήθηκαν μέτρα, νομοσχέδια και πολιτικές των προηγούμενων κυβερνήσεων. Αλλά ας σχολιάσουμε το τι περιλαμβάνει το νομοσχέδιο το οποίο συνιστά τομή για την ιστορία της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Όπως φαίνεται και από τα κριτήρια ίδρυσης των ιδιωτικών ΑΕΙ που είναι ανύπαρκτα, η ίδια η ΝΔ πουλάει την αριστεία και την αξιοκρατία που τόσα χρόνια ευαγγελίζεται δίνοντας τη δυνατότητα σε κάθε επενδυτή να έρθει και να ιδρύσει ιδιωτικό πανεπιστήμιο. Με το νέο νομοσχέδιο προωθείται ουσιαστικά η ίδρυση πάσης φύσεως ιδιωτικών – κατ' ευφημισμόν «μη κερδοσκοπικών – πανεπιστημίων, η γενίκευση των διαφόρων κολλεγίων τα οποία θα παρέχουν, εξ αρχής, πτυχία με ισότιμα επαγγελματικά δικαιώματα, με αυτά των δημόσιων πανεπιστημίων, ισότιμα δηλαδή με τα δικά μας πτυχία. Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια θα έχουν τη δυνατότητα δημιουργίας τριετών προγραμμάτων σπουδών, που θα παρέχουν ισότιμα πτυχία με τα τετραετή και άνω προγράμματα σπουδών των δημόσιων πανεπιστημίων, εξίσωση δηλαδή πτυχίων ακαδημαϊκής και ερευνητικής υπόστασης με εκείνα που θα παρέχουν δεξιότητες που καμία σχέση δεν έχουν με τις δεξιότητες και την ποιότητα σπουδών των δημόσιων πανεπιστημίων. Μάλιστα, σε αυτά τα πανεπιστήμια θα είναι εφικτή η εισαγωγή, όσων έχουν την οικονομική δυνατότητα (ή και όσων μπορούν να πάρουν φοιτητικά δάνεια, καθώς θα έχουν κοπεί από το δημόσιο πανεπιστήμιο λόγω της ΕΒΕ) και βαθμό μέχρι και 50% μικρότερο από αυτόν που κανονικά θα απαιτούνταν για την εισαγωγή στο αντίστοιχο δημόσιο πανεπιστήμιο. Ακόμη, προβλέπει την κρατική χρηματοδότηση των ιδιωτικών πανεπιστημίων στο 30%, εις βάρος φυσικά των δημόσιων πανεπιστημίων, που ήδη υποχρηματοδοτούνται, με ελλείψεις σε διδακτικό προσωπικό και υλικοτεχνικές υποδομές.

Το νέο νομοσχέδιο κατακερματίζει τα επαγγελματικά μας δικαιώματα, δημιουργεί εργαζόμενους δύο ταχυτήτων και καθιστά ακόμη μεγαλύτερη την εκμετάλλευσή μας, από τους εργοδότες, ως (μελλοντικούς) εργαζόμενους, που οι μισθοί μας θα συμπιεστούν, σαφώς, προς τα κάτω. Επιπλέον, επιταχύνει και την επιβολή διδάκτρων στα μεταπτυχιακά προγράμματα, κάτι που ήδη έχει ξεκινήσει βάσει νόμου της προηγούμενης χρονιάς, ο οποίος προβλέπει επιβολή διδάκτρων στα μεταπτυχιακά και μερική απαλλαγή από αυτά σε φοιτητές/ριες με βαθμό πτυχίου πάνω από 7,5. Βέβαια η επιβολή διδάκτρων στο μεταπτυχιακό επίπεδο δεν είναι ένα καινούργιο φαινόμενο και σε αυτή τη διαδικασία έχουν ευθύνη με τις πολιτικές τους και οι προηγούμενες κυβερνήσεις. Ακόμα, θα επιφέρει επιπτώσεις και στο τρόπο που διεξάγεται η έρευνα επηρεάζοντας το έργο μεταπτυχιακών και υποψ. διδασκόντων/ισσών. Είναι εμφανές ότι η διεξαγωγή ερευνητικών προγραμμάτων από τα ίδια τα ιδιωτικά ΑΕΙ θα οδηγήσει σε ακόμα μεγαλύτερο έλεγχο των κατευθύνσεων και των ευρημάτων της έρευνας από τον εκάστοτε «επενδυτή» και εταιρία, αντί να είναι κτήμα όλου του λαού. Είναι μία κατάσταση που ήδη σήμερα έχει αρχίσει να επηρεάζει τους όρους διεξαγωγής της έρευνας και στα δημόσια πανεπιστήμια και ερευνητικά ινστιτούτα. Την ίδια στιγμή, η μειωμένη χρηματοδότηση των δημόσιων πανεπιστημίων σημαίνει και υποβάθμιση της έρευνας, μείωση των ερευνητικών προγραμμάτων, αύξηση της ανεργίας και του ανταγωνισμού στον τομέα στον οποίο δραστηριοποιούμαστε τόσο ως μεταπτυχιακοί φοιτητές/φοιτήτριες όσο και ως υποψήφιοι/ υποψήφιες διδάκτορες. Είναι πλέον ξεκάθαρο πως εννοεί η ΝΔ την «αριστεία» και την «αξιοκρατία»! Αυτό που αποτελεί βασικό στόχο της κυβέρνησης με τη δημιουργία ιδιωτικών ιδρυμάτων πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, είναι μέσω του ανταγωνισμού να ασκηθούν πιέσεις και στο δημόσιο πανεπιστήμιο ώστε να εντείνει τα ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια.

Την κυβέρνηση την ενοχλούν οι κινητοποιήσεις, οι καταλήψεις αλλά και η συνολικότερη εναντίωση ολόκληρης της ακαδημαϊκής κοινότητας στα σχέδιά της και γι' αυτό έχει προβεί σε ανεπανόλητη επίθεση. Έχει φέρει ΜΑΤ στις σχολές

που τελούν υπό κατάληψη (ΑΠΘ, ΕΜΠ, ΔΠΘ), έχει προχωρήσει σε ακραία καταστολή εντός του ΑΠΘ καθώς και στις φοιτητικές πορείες με χημικά και ξύλο, με αποκορύφωμα όλων τη διενέργεια εισαγγελικής έρευνας ενάντια στις καταλήψεις των φοιτητικών συλλόγων, ποινικοποιώντας την πολιτική δράση και τους συλλογικούς αγώνες, θυμίζοντας άλλες σκοτεινές εποχές. Μάλιστα, ο εγκάθετος της κυβέρνησης, Κοσμήτορας Γκλαβίνης σε συνεργασία με τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κάλεσε τα ΜΑΤ μέσα στη Νομική σχολή του ΑΠΘ, προκειμένου να καταστείλουν την κατάληψη των φοιτητών/ριων, που είχε αποφασιστεί έπειτα από μαζική Γενική Συνέλευση, και την ίδια μέρα η ασφάλεια κατέγραψε τα στοιχεία των συμμετεχόντων φοιτητών. Ενώ χθες μέλη της ΔΑΠ και της ΟΝΝΕΔ Ιωαννίνων προσπάθησαν τραμπούκικα, με καλυμμένα πρόσωπα και στείλιάρια να εμποδίσουν τη Γ.Σ. του φοιτητικού συλλόγου των Σχολών Επιστημών Υγείας. Παρόλη την τρομοκρατία, φοιτητές, ερευνητές, εργαζόμενοι και καθηγητές δυναμώνουν και κλιμακώνουν τον αγώνα τους την ημέρα ψήφισης του νομοσχεδίου αυτού, με πανελλαδική πορεία στην Αθήνα, μέχρι να αποσυρθεί το νομοσχέδιο. Μάλιστα, η ΠΟΣΔΕΠ στηρίζει τον αγώνα μας κηρύσσοντας πανελλαδική απεργία στη ψήφισή του νομοσχεδίου στις 7-8/3 και καλώντας στο πανελλαδικό συλλαλητήριο στην Αθήνα, την ημέρα ψήφισης του νομοσχεδίου

Έχει φανεί με τον χειρότερο τρόπο, που οδηγούν τελικά οι ιδιωτικοποιήσεις και οι πολιτικές που υπολογίζουν τις ανάγκες των εργαζομένων με όρους «κόστους – οφέλους». Από το έγκλημα στα Τέμπη που 57 άνθρωποι, στην πλειοψηφία τους συμφοιτητές μας, έχασαν τη ζωή τους, από τους πανάκριβους λογαριασμούς ρεύματος που πληρώνουμε εξαιτίας της «απελευθέρωσης» της ενέργειας, από την ανυπαρξία έργων πολιτικής προστασίας. Δεν θα αφήσουμε να περάσει η ψευδεπίγραφη «απελευθέρωση» και η εμπορευματοποίηση πτυχών του πανεπιστημίου. Δε θα ανεχτούμε τα πτυχία μας να μην έχουν αξία, να μην μπορούν χιλιάδες παιδιά μετά από μας να μπουν στο πανεπιστήμιο. Οφείλουμε να δώσουμε ένα ηχηρό μήνυμα στην κυβέρνηση και να δείξουμε στο πλάι και της υπόλοιπης ακαδημαϊκής κοινότητας ότι τα πτυχία μας, οι σπουδές μας και τα μέλλον μας δε θα καταστραφούν τόσο εύκολα. Και φέτος 8<sup>η</sup> Μάρτη μέρα κινητοποιήσεων για τα δικαιώματα των γυναικών και των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων τη στιγμή παράλληλα με το θρήνο για τις ίδιες μας τις ζωές, να συνδεθεί με την πάλη ενάντια στην ιδιωτικοποίηση της εκπαίδευσης. Όπως χάραξαν πορεία και οι συμφοιτητές μας το 2006-2007, έτσι θα συνεχίσουμε και εμείς να παλεύουμε για δημόσια και δωρεάν εκπαίδευση και μια ζωή με όνειρα.

Απαιτούμε:

- Να αποσυρθεί το νομοσχέδιο.
- Να παραιτηθεί τώρα ο κοσμήτορας της Νομικής Σχολής ΑΠΘ, Γκλαβίνης και οι υπόλοιποι εγκάθετοι της κυβέρνησης που καλούν την ασφάλεια μέσα στις σχολές.
- Έξω η αστυνομία από τις σχολές-Κάτω τα χέρια από το άσυλο και τις καταλήψεις των ΦΣ.
- Δωρεάν μεταπτυχιακά για όλους και όλες, χωρίς διδάκτρα.
- Στις 7-8/3, βάσει και της απόφασης της ΠΟΣΔΕΠ, να μην πραγματοποιηθούν μαθήματα και να μην υποχρεούνται οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες και υποψήφιοι/ιες διδάκτορες, να βρίσκονται στα εργαστήρια.
- Να μη γίνονται μαθήματα, εξετάσεις και εργασίες, ούτε διαδικτυακά, σε Τμήματα που τελούν υπό κατάληψη, και να πάρουν παράταση οι εργασίες έως ότου τελειώσουν οι καταλήψεις και να δοθούν τότε οι εξετάσεις.
- Ενίσχυση του δημόσιου και δωρεάν πανεπιστημίου.

Αποφασίζουμε:

- Καλούμε σε μεγάλη πανελλαδική-πανεκπαιδευτική πορεία την Παρασκευή 8/3, την ημέρα ψήφισης του νομοσχεδίου, στα Προπύλαια, στις 12:00, και Πανελλαδικό Συντονιστικό Γενικών Συνελεύσεων και Καταλήψεων μετά την κινητοποίηση.
- Καλούμε σε εκ νέου συνέλευση στις 19/3, όπου θα τεθεί και το ζήτημα του προγραμματισμού των εκλογών του Συλλόγου μας.
- Καλούμε στις φεμινιστικές κινητοποιήσεις που θα λάβουν χώρα την ίδια μέρα, Παρασκευή 8/3, υπερασπιζόμενοι/υπερασπιζόμενες τα αιτήματα του φεμινιστικού και εργατικού κινήματος.
- Προχωράμε σε πολύμορφες δράσεις και την Τετάρτη 6/3, για την οικονομική ενίσχυση του Συλλόγου μας για τη συμμετοχή στην πανελλαδική πορεία στις 8/3.
- Συμμετέχουμε στις κινητοποιήσεις και δράσεις των ΦΣ του Πανεπιστημίου Κρήτης ενάντια στην ίδρυση ιδιωτικών Πανεπιστημίων.

